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= Szacunki zaktadaja brak reakcji na zmiany
= Arkusze w Excel a nie modele makroekonomiczne

= Jest bardzo niewielu ,,srednich” Polakow
= Mediana znaczaco ponizej sredniej + cykl zycia

» L udzie optymalizuja: dzieci, oszczednosci, prace, emeryture...
= Biezgce polityki naktadaja sie na strategie podjete w przesztosci

= Nasze podejscie
= Model naktadajacych sie pokolen
= Zachowania dostosowuja sie do stawek podatkéw, Swiadczen i cen
= W ramach pokolenia rozktad cech (produktywnos¢, pracowitosé, cierpliwosc)



1. System emerytalny ,wyptaca” tyle, ile ,wptaciliSmy”

2. Emerytury spadng, wiele osob otrzyma tylko emeryture minimalng
3. Obnizenie podazy pracy

4. Takze (wg modelu) wzrost oszczednosci prywatnych

5. Wiecej czasu wolnego, ale tagczny efekt dobrobytowy jest ujemny
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Zmiana wysokosci emerytury- obnizenie wieku do 60 lat
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Zmiana wysokosci emerytury- obnizenie wieku do 65 lat
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—wg roku urodzenia

Procent emerytow,

ktorych emerytura nie przekroczy minimalnej
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—wg roku kalendarzowego

Procent emerytow,

ktorych emerytura nie przekroczy minimalnej
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Wysokos¢ podatku VAT
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Zmiana PKB
(w relacji do scenariusza systematycznego podnoszenia wieku)
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= Dostosowanie po stronie oszczednosci prywatnych
» Prawdopodobny wzrost oszczednosci nizszy niz w modelu
= } 3czne skutki ekonomiczne (PKB, VAT) beda musiaty by¢ wieksze

= Dostosowanie po stronie fiskalnej
= Alternatywne scenariusze




= Oszacowania MF i ZUS zanizaja negatywne konsekwencje

= Model GRAPE

= \Wskazuje na znaczace ubdéstwo w wieku emerytalnym
= Wysokie koszty fiskalne

= Wnioski dla polityki
= Koniecznos¢ zmiany polityki panstwa w (niedalekiej) przysztosci
= Czym jest emerytura minimalna?
= Znaczace ograniczenie produktu potencjalnego (potencjat dzietnosci i migracji?)
= [stotny wzrost nierownosci majatkowych
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